封面           99學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：  三年級
· 撰寫者：三年級全體老師
· 課程實施時間: □ 上學期 (   月    日~   月    日)

              ˇ 下學期 ( 5 月 9  日~ 5 月 11  日)
教材名稱：  生命教育-袋鼠媽媽
· 教學領域：  綜合活動
· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
□綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
ˇ家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：袋鼠媽媽
二、上課節數：2節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
從了解母親懷孕的情況，了解懷孕過程的辛勞，感受父母照顧孩子所付出的心力，並能表現出願意珍視生命的態度和行為。

四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	教學目標

	1-3-5 了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。
1-3-6 了解自己與家庭、社區環境的關係，並能說出自己的角色。
2-3-1 參與家事，分享個人維持家庭生活的經驗。
	1. 能了解母親孕育自己的情況。

2. 能從體驗活動中了解生產過程的辛勞。
3. 表現出願意珍視生命的態度和行為。


五、教學活動

袋鼠媽媽教學活動設計

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量重點

	能了解母親孕育自己的情況。
	【活動一】袋鼠媽媽　

(一)了解母親孕育自己的情況：

1.請兒童依據「我誕生了」活動單，分享彼此的紀錄。

(1)媽媽懷孕時最喜歡和討厭的食物各是什麼？

(2)媽媽生產的醫院或地點？

(3)我是自然生產？還是剖腹生產？

(4)媽媽生我時，印象最深刻的事是什麼？

(5)媽媽懷孕時，家人期盼或擔心的事是什麼？

2.教師引導兒童想一想，說一說媽媽懷孕時，會造成哪些不方便？例如：走路笨重、彎腰撿拾東西會有困難、睡覺不方便等。

3.教師將兒童發表的重點書寫於黑板上。


	20分鐘
	「我誕生了」學習單
	口述發表

實作評量

學習態度

學習單



	能從體驗活動中了解懷孕過程的辛勞。

	【活動二】袋鼠媽媽的體驗活動

1. 將約初生嬰兒重量的替代物準備好備用。例如：約初生嬰兒重量書包，採前背方式使用。

2. 教師指導兒童進行懷孕時承受的重量，以及肢體行動的體驗。

(1) 教師協助兒童固定替代物。

(2) 請兒童由教室後門出去，繞過走廊從前門進入教室，再進行彎腰撿拾地上的紙張、穿鞋子、掃地等活動。

3. 教師請兒童分享自己的體驗和感覺。

4. 教師引導兒童發現，體驗前與體驗後所發表的意見有何不同？例如：實際經驗和自己想像上的差異。

◎教師可適時說明，媽媽懷孕時所承受的重量，比活動中所體驗的還重(尚有羊水等重量)，且媽媽在懷孕期間還需承受更多身心的不便和壓力，例如：要定期上醫院檢查、上班賺錢等。讓兒童同理孕育的辛苦與不便，培養體貼與感恩。
	20分鐘


	約初生嬰兒重量的替代物準備好備用

「小袋鼠的育兒日記」學習單
「珍愛自己」學習單
	口述發表

實作評量

學習態度

學習單



	能從體驗活動中了解懷孕及生產過程的辛勞。

	(三)回饋與統整
1. 教師請兒童分享自己的體驗和感覺。

2.教師歸納兒童於此次活動的發現與感想，並鼓勵兒童主動對父母、長輩表達自己的感恩與愛意。

3.教師強調生產過程的辛勞和生命誕生的喜悅，並提醒

兒童要珍惜自己的生命。
	30分鐘


	「小袋鼠的育兒日記」學習單
「珍愛自己」學習單

	口述發表

實作評量

學習態度

學習單



	表現出願意珍視生命的態度和行為。
	【活動三】得來不易的生命　 

(一)請兒童在事先準備好的西卡紙上寫下感謝父母創造自己生命的話，並簡單繪圖。

(二)請兒童展示完成的紙卡，並將卡片帶回家送給父母，和父母約定會珍惜自己的生命，好好照顧自己。

(三)教師統整：照顧自己就是愛惜生命的最好表現。
	10分鐘
	西卡紙
	實作評量

學習態度

感恩卡




六、教學資源：
1. 「我誕生了」學習單
2. 「珍愛自己」學習單
3. 「小袋鼠的育兒日記」學習單

七、評量方式：
1. 口述發表

2. 實作評量

3. 學習態度

4. 學習單
5. 感恩卡
八、教學成果：
 (一)教學活動照片
	照片
	說明
	照片
	說明
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	袋鼠媽媽
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	學習單

	[image: image3.jpg]R F AR
TTTINIE
| B mEmMeER o B 280 R(BR 24N HAERERMESS
BEWARRA AAERFE  RB—ERAWRES > £ RF — L4

HHEERRL  FHRARRCEKTRAARE—RSFE

1} | PSR EBERLEATBE2(/D)E (A%
2. REHBHEHFERSD?
T, BEE
3. RESBRSATFE(S )k 48 90 s
4 %&ﬂ%@T%ﬁwwﬁﬁ &% A ?

EF o ﬁﬁ%%ﬁ“@TMﬁﬁ Ky BB
/,2 ':;é?’ AR F=R 53:: "





	學習單
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	學習單


九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明

	[image: image7.png]


           白帽子

客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	有參照課程設計實施

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	可以符合原設計的目標與架構
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  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	覺得媽媽好辛苦喔！當媽媽真不容易、要好好孝順父母、不要惹父母生氣、不要讓媽媽失望…。

	   紅帽子[image: image9.png]



感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺----
	孩子經由體驗，能夠感同身受、有深刻的記憶，懂得體諒別人。
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綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法---
	大家分工愉快，可參考本模式繼續進行。
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 黑帽子

以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	實施日期因為本周活動較多，有的班級先做，有的後做，以至於有部分先做班級的孩子會覺得不好意思，優點是可以互相觀摩學習，做過的老師可以和沒做過的老師相互交流，讓課程的進行更為順暢。

	[image: image6.wmf]藍帽子

控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	因為第二周是母親節，所以可選在四月底、五月初進行。

	   其他
	
	無


(二)、感想
藉由此體驗活動中讓孩子體會到家人的付出與辛勞，而能夠感同身受飲水思源，進而能體貼父母、孝順父母長輩，尊重生命，是本次活動最大的收穫。只是忙著照顧孩子，忘了照相，真是要多多記得，留下美好的記憶。
十、附件
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　　　　　　我誕生了


	
	 三 年   班 姓名                座號    


請訪問家人或請家人填寫。

媽媽的懷孕紀事：
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家人甘苦談：

· 最擔心的事：

· [image: image15.png]‘+ﬁx+e+:x+‘+:x
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最期盼的事：
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　　　　　　小袋鼠的育兒日記


	
	 三 年   班 姓名                座號    


小袋鼠的育兒日記

親愛的小朋友：

這是一項艱難的任務，媽媽懷孕280天(每天24小時)，特別在懷孕末期因為身體上的負擔最大，所以也最辛苦。經過一整天的體驗活動，在你心裡一定有一些特別的想法或感受，請你得把它記錄下來和大家一起分享。

1. 睡覺時我有將替代品放下嗎？(   )有   (   )沒有

2. 我在什麼時候卸下替代品？

3. 我把替代品放下共(   )次，合計(       )分鐘

4. 當我想要卸下替代品的時候，我的心情怎樣？ 
5. 在體驗活動進行當中，臨時將替代品卸下的時候，我的心情怎麼樣？
                                           
再度將替代品背在身上的時候，心情又是如何呢？
                                           
6. 我曾經(     )次想要放棄體驗活動，最後有放棄嗎？
7. 現在完成體驗活動之後，我的心情怎麼樣？


	　　　　　　珍愛自己


	
	 三 年   班 姓名                 座號    座號    


一、下列哪些是珍惜自己、他人及其他生物生命的具體做法。請打(。

□1.愛惜自己的身體。
□2.任意攀折花木。
□3.拿石頭擊流浪狗。

□4.家人感冒時，會適時關懷與照顧。
□5.遇到困難時，會勇敢面對。

二、「凡走過必留下痕跡」，請你想想看，過去曾經發生哪些事讓你印象最深刻？或者把生命中最重要，而且讓你無法忘懷的事情記錄下來，你將會發現你已經長大了喔！
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